

致各大傳媒（港聞版、教育版）

2024年8月27日

【新聞稿】

### **電影《大學》觀賞會特邀專場圓滿舉行** **清華校友親臨分享體會及經驗 本地近百師生獲益良多**

新的學年剛剛開始，每年本港的莘莘學子，不少有追求繼續留港、往內地或海外升學者，對自己的志願和前途都充滿著抱負、期望和憧憬。本着扶育青少年建立人生職業志向，成為國家社會寶貴人力資源為宗旨的「青少年發展企業聯盟」（CDIA），得到交通銀行(香港)有限公司(「交通銀行(香港)」)和清華大學經濟管理學院香港校友會的支持，剛於（8月17日）主辦兩場電影《大學》觀賞會，邀請近100名高中生參加，同場更難得邀請到清華大學校友親臨分享體會及經驗，令同學獲益良多。

青少年發展企業聯盟主席陳龔偉瑩女士表示：「我們希望透過電影《大學》觀賞會，讓同學們感受內地這家出類拔萃頂尖大學的內涵和真實面貌，從學習氛圍、人民精神、生活、思維各方面思考領會，全方位裝備自己，開拓更宏闊、更廣博的視野和胸懷，提升人生目標的高度和層次，激發更崇高的志向和追求。」

#### **清華校訓：自強不息 厚德載物 對國家有貢獻**

電影《大學》以紀錄片手法，紀錄了清華大學四代學人的人生志向，包括高中畢業生成功通過高考奮力考入清華的渴求；水利系博士在各方的壓力下堅持「造福一方百姓」的理想；旅美海歸學者務求推動中國天文事業的崇高抱負，及大學院士榮休後仍孜孜不倦躬耕於三尺講台的熱忱，每代人均志向宏大，目光廣博，發人深省。

清華大學的校訓：「天行健，君子以自強不息；地勢坤，君子以厚德載物」。1954年畢業於清華大學水利系、93歲的宗家源老師，對此銘記在心：「當年蔣南翔校長對全體畢業生說：『你們一定要做一個對國家有貢獻、有價值的人！』甚麼是有價值？就是對國家貢獻要多，對滿足自己需求要少，愈艱苦的地方愈要去，搞好祖國建設。」

因此，畢業後他身體力行努力實踐，先後在廣東、北江、新疆從事水利工程工作，「在新疆時經歷過零下50幾度的嚴寒，為的就是搞好祖國建設，直至退休才返回香港，再在香港清華同學會做到90歲。」

#### **讀萬卷書 行萬里路 兩者並重**

2011年於清華大學人文社會學院碩士研究生畢業、從內地來港多年的金融高端人才陳先生，對《大學》所刻劃的清華精神，也感受極深：「清華學生非常勤奮，學習動力非常濃厚，這源於對自己『自強不息』的要求；更重要是希望做到『厚德載物』，將自己所學用於對社會

對國家對人民生活有幫助有貢獻，這方面是我在清華讀書期間體會最深，看到身邊同學選擇工作時，真實發揮其家國情懷，就像《大學》中第二位主角一樣，寧願頂着『上面千條線，下面一根針』的壓力，也要造福一方百姓。」

他說《大學》的英文名字“The Great Learning”，更好更貼切地形容清華大學對年輕人的培育，不止於書本上的知識，還在人生理想的建立與追求，及為社會、國家作貢獻的胸襟與志向。他寄語年輕人，讀萬卷書及行萬里路，需要兩者並重，有空不妨到內地走走，或收看以中國精準扶貧的專題紀錄片，深入了解中港青年生活環境的差異，體會國家最新發展及偏遠地區的情況，自能啟發建立更遠大的志向。

### **回港成為兩地交流橋樑 為港為國作出貢獻**

在香港土生土長、2005年入讀清華大學法學院的曹豐先生則分享其作為香港學生在清華大學讀書的感悟：「初到清華，在語言（普通話）和文字（簡體字）均有很大的適應空間，猶幸得到同學們協助；就連體格都有很高要求。」

至於清華期望一眾畢業生能「到祖國及人民有需要的地方」，曹先生就另有一番見解：「當年幾位學校領導不約而同對香港畢業生說，對於『有需要的地方』，每個人的理解不一樣，取決於本身的經驗及學識，會有不同解讀，畢業後，同學參加國家社會包括回到香港投身各方面的建設，作為兩地溝通橋樑，加深香港對內地的認識，也是祖國『需要』香港畢業生做的事情，亦是為香港、為國家作出貢獻。」

陳龔偉瑩特別代表 CDIA 感謝交通銀行(香港)和清華大學同學會。交通銀行(香港)為本次活動的支持機構，作為一家歷史悠久的國有大型銀行集團，交通銀行服務香港九十載，致力為廣大客戶提供優質專業的金融服務，堅持以金融力量推動經濟、金融、文化、教育、藝術及生活等領域產業發展。交通銀行(香港)一向積極履行企業社會責任，適逢今年交通銀行服務香港90年，特別以「交心理財，通達社區」為主題，與多家本地及國際公益機構緊密合作，大力推動文化藝術、環境保育、社會共融發展，並積極培育下一代，拓闊他們的眼界目光，助其建立更崇高的志向抱負，立志為家為國作出貢獻。展望未來，交通銀行(香港)將繼續發揮背靠祖國、聯通世界的優勢，鞏固提升香港國際金融地位，同時切實履行百年金融企業的社會責任，培育本地人才，投入國家發展大局，成為建設香港、服務祖國的棟樑。

### **CDIA 理念和工作 與清華大學一致**

就着今次觀賞會的成功，陳龔偉瑩希望將來能夠繼續舉辦同類活動，為莘莘學子創造更多機會，培養家國情懷，和對祖國的認識；希望啟發本地青少年建立更宏大的人生職志方向，衝出自身成長和教育的籠牢，加深認識社會多變的激烈競爭環境，感受國家發展的命脈格局，加入國家發展大局，為家為國作出貢獻。」

相關圖片（圖片連結：[for press 2](#)）



電影《大學》觀賞會特邀專場共有逾百師生參予，透過三位校友的分享，獲益良多。



宗家源老師（右）表示，自己在中國大水災那一年出生，因此立定搞好內地水利建設的志向，清華大學畢業後走遍祖國南北，達成心願。



陳韜先生（左）在電影會後與同學分享自己的清華經歷，同學聽得津津有味。



曹豐先生（右）現在的工要要經常穿梭中港兩地，成為中港的溝通橋樑，實踐了他要到祖國及人民有需要的地方」的理想。



陳龔偉瑩女士（右三）與宗家源老師（右四）、陳韜先生（右二）、曹豐先生（左二）及其他交通銀行(香港)代表合照。

---

【有關青少年發展企業聯盟（Child Development Initiative Alliance，CDIA）】

青少年發展企業聯盟（CDIA）於 2013 年由一群關心香港下代發展的社會人士發起，並於 2014 年正式成立，是民間慈善機構，宗旨是作為工商各界扶育和協助青少年發展的開放平台，匯聚商界資源力量，通過為年青人提供職場教育，幫助本港基層青少年向上流動，協助及配合政府扶育下代，藉此解決跨代貧窮問題，為社會培養人才，令經濟持續發展。

媒體諮詢：

青少年發展企業聯盟

項目策劃主任

劉若文女士（Elman LAU）

電話：2468 1133 / 9187 6363

電郵：elman.lau@cdia.org.hk